

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Шайпака Леонида Александровича «Борьба политических партий России за армию в начале XX века (на материалах Среднего Поволжья)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история.**

Как следует из содержания представленного автореферата, диссертационное исследование Шайпака Л.А. посвящено весьма актуальной в научном плане теме. Эта актуальность обусловлена, в первую очередь, необходимостью переосмыслиния прежних односторонних подходов к деятельности буржуазных, мелкобуржуазных и большевистской партий России в начале XX века, а также практической значимостью их исторического опыта в борьбе за влияние на армию в дооктябрьский период.

Несомненная научная новизна исследования состоит, прежде всего, в том, что деятельность политических партий и их местных организаций на Средней Волге в воинских частях и гарнизонах русской армии в период с 1900 г. по март 1917 г. еще не была предметом специального комплексного изучения, за исключением некоторых аспектов, отраженных в отдельных трудах отечественных историков (С. 10-20).

Впервые в отечественной исторической науке соискателем сделана в целом успешная попытка, обобщить, с привлечением новых архивных материалов, имеющиеся сведения о военной деятельности местных организаций кадетов, эсеров, меньшевиков и большевиков в воинских частях, дислоцировавшихся в таком многонациональном регионе России, как Среднее Поволжье. Автору удалось представить достаточно объективную картину социального облика частей русской армии, дислоцированных в тылу, в средневолжском регионе, которые стали объектом активного политического воздействия основных политических сил России того времени.

Судя по содержанию автореферата, к несомненным достоинствам диссертации следует отнести формулирование автором объективных предпосылок социального протеста солдатских масс (С. 32-33), проведенный научный анализ основных направлений, форм и методов военно-политической работы средневолжских организаций кадетов, эсеров, меньшевиков и большевиков (С. 34-36), а также выявление закономерностей возрастания их влияния на армейские части в зависимости от эффективности их организаторской и агитационно-массовой работы в армейской среде.

Комплексный анализ исследуемой проблемы предоставил автору возможность, диалектически осмыслить положительный и негативный опыт военно-политической работы политических партий в воинских частях гарнизонов Среднего Поволжья в рассматриваемый период и обосновать принципиальные теоретические выводы и практические уроки, вытекающие из этого опыта. Автором также формулируются рекомендации и предложения руководству силовых ведомств Российской Федерации о возможных формах и методах противодействия любым видам политической пропаганды и агитации в Вооруженных Силах, подразделениях ФСБ и МВД РФ (С. 36-37).

В интересах дальнейшей углубленной разработки данной научной проблемы, хотелось бы порекомендовать докторанту, более детально проанализировать формы взаимодействия политических партий и движений с армией в современных условиях. Это особенно актуально в условиях политического плюрализма и соревнования современных политических партий России в борьбе за своих сторонников и избирателей на выборах всех уровней. Однако отмеченное пожелание не уменьшает теоретической и практической значимости представленного Шайпаком Л.А. исследования и является, скорее, ориентиром для дальнейшей научной работы.

Диссертационное исследование Шайпака Л.А. имеет существенное научное и практическое значение (С. 6-8). Оно позволяет расширить и углубить знания Отечественной истории начала XX века на одном из

переломных этапов в жизни Российского государства и более предметно понять диалектику взаимосвязи таких явлений, как армия, политика и революция в исследуемый период. Интересный статистический и справочный материал, данный в приложениях, подкрепляет и обобщает содержание диссертационного исследования и может быть использован в учебно-воспитательном процессе в вузах Российской Федерации.

Вывод: анализ содержания представленного автореферата свидетельствует о том, что докторская диссертация Шайпака Леонида Александровича «Борьба политических партий России за армию в начале XX века (на материалах Среднего Поволжья)», представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, которое соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года за № 842, а ее автор, Шайпак Леонид Александрович, заслуживает присуждения ему учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Захаров Владимир Владимирович.

Место работы: федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», факультет иностранных языков и регионоведения.

Должность: заведующий кафедрой немецкого языка и культуры.

Почтовый адрес: 119192, г. Москва, Ломоносовский проспект 31, корпус 1.

МГУ имени М.В. Ломоносова, ФИЯР, кафедра немецкого языка и культуры, к.433-434.

Тел.: 8 (495) 734-02-50

E-mail: fl_deutsch@ffl.msu.ru

04.04.2016г.